

# 演艺舞台越走越宽广

## ——湖南省深化国有文艺院团改革硕果累累

湖南日报·新湖南客户端记者 龙文决 通讯员 李琦

6月25日晚,“百团百角唱百年”湖南省文艺院团竞演活动决赛将在长沙举行。入围决赛的21个节目包括京剧、湘剧、花鼓戏、舞蹈、话剧等多种类型,节目内容精彩,演员表演出众,展示了湖南文艺界欣欣向荣的景象。

国有文艺院团是繁荣发展社会主义文艺的中坚力量。近年来,湖南通过深化国有文艺院团改革,激发了院团的发展活力,培育了一批主业突出、实力雄厚的院团和文艺工作者,推出了一批群众喜闻乐见、市场接受度高、具有全国影响力的文艺精品,“演艺湘军”声名日盛。

### 苦练内功攀高峰,湖南文艺屡获大奖

今年5月,湖南文艺界捷报频传。著名编剧吴傲君创作的花鼓戏《蔡坤山耕田》获得第24届曹禺剧本奖,湖南省话剧团一级编剧毛剑锋创作的话剧《沧浪之水》获得第24届曹禺剧本奖提名。湖南省京剧保护传承中心一级演员张璇凭借现代京剧《向警予》中向警予一角获梅花奖。湖南省杂技艺术剧院创作的滑稽节目《小夫妻》获得第11届中国杂技金菊奖。近年来,我省文艺作品精品迭出,屡屡获得大奖。

目前,我省共有88家国有文艺院团。到2020年底,文旅部保留事业单位的文艺院团5家,划转为事业单位的47家,转企36家。2012年1月,《湖南省文化厅深化直属国有文艺院团体制改革实施方案》

案》出台,拉开了我省国有文艺院团改革的大幕。文艺院团要形成自我发展的活力,在面向市场、服务群众的过程中不断发展壮大。苦练内功,创作群众喜爱的文艺精品是关键。

以深化体制改革为契机,全省文艺院团和文艺工作者辛勤耕耘,植根群众,反映地域特色,创作了大量的优秀文艺作品。

全面反映湖南精准扶贫历程的大型史诗歌舞剧《大地颂歌》,被誉为“一部具有新史诗体量、容量、分量的文艺扛鼎之作。”

剧作家曹完成编剧、湖南省花鼓戏保护传承中心创排的花鼓戏《桃花烟雨》获得第23届曹禺剧本奖。

作家纪红建创作的长篇报告文学《乡村国是》获得第七届鲁迅文学奖、全国“五个一工程”奖特别奖。

摄影家谢子龙获得第13届中国摄影金像奖(艺术摄影类),摄影家严志刚获得第13届中国摄影金像奖(纪实摄影类)。

在文化和旅游部公布的“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”重点扶持作品中,湖南有11部作品入选,入选数量位居全国前列。

各种形式的文艺作品百花齐放,硕果累累。

### 积极参加惠民演出,推动艺术普及

6月25日,作为湖南省庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演(播)的参演剧目,由湖南省木偶皮影艺术保护传承中心创排的大型皮影

戏《人鱼姑娘》将在该中心的非遗展演剧场上演。该剧曾拿下国内行业最高赛事的全部奖项,刷新湖南木偶皮影艺术的历史记录。

以此为代表,5月至8月期间,25部优秀舞台艺术作品将在全省14个市州展演,部分作品进行线上同步直播,网友可免费观看。

改革之后,种类繁多的文艺精品层出不穷,并通过多彩的群众文化活动获得了推广。国有文艺院团充分发挥其在建设文化强国、繁荣发展社会主义文艺中的示范引领作用,积极参加我省举办的各种优秀文艺作品展演、品牌惠民文化演出,更多更优质的惠民演出,极大地丰富了人们的精神生活,提升了群众的文艺素养。

如由省委宣传部、省文化和旅游厅等单位联合主办的“欢乐潇湘”大型群众文化活动、“雅韵三湘”高雅艺术普及活动,已成为湖南的闪亮名片;“笑满三湘”湖南省文艺志愿服务团以小分队形式走进千家万户,为数万人次的基层群众送去了欢乐;由省文旅厅主办的“送戏进万村、送书进万家”文艺惠民活动,每年至少有近万场……这些活动有力地推动了艺术的普及与传承。

### 创新运营模式,力求“两个效益”双丰收

因杨开慧的牺牲而落泪、为少年许光达的机智喝彩、被小戏迷田汉的热情感染……6月24日,原创红色儿童剧《巨人计划之信仰》在长沙市岳麓区阳光100凤凰街303阳光剧场上演。这部由孩子

演绎剧中同龄人的儿童剧,故事生动、互动性强,自今年上演以来,很受观众欢迎,目前剧目的市场收益达到264.2万元。

该剧项目总导演、湖南省话剧院副总经理熊俊说:“改革激发了院团的创作活力,我们要用优秀的作品赢得观众的认可,把社会效益放在首位,力求社会效益和经济效益双丰收。”

2013年12月,由省杂技团、省话剧团、省歌舞剧院等8家转企改制单位组建的湖南省演艺集团成立运营。这标志着省直国有文艺院团在完成转企改制后,进入到重塑市场主体、加快推进公司股份制改造的新阶段。

为确保转企改制院团平稳过渡,我省相继出台了多个政策,从财政税收、文化企业投融资、文化产业发展用地、人员安置、收入分配和社会保障等多个方面,提出了支持文化企业、特别是转企改制文化企业的具体方案;按照中央关于文化事业单位转企改制的有关政策规定,落实经费保障;实施“百千万”文化艺术人才提升工程等举措,利用各级院校和文化资源培养文艺人才……

“转企改制以来,湖南演艺走出国门最明显的变化是从单纯的文化交流,到商业演出占了大头。”湖南省演艺集团董事长吴友云说,该集团成立之初海外演出每年仅有10多场,新冠肺炎疫情发生之前,集团一年的海外演出突破了200场,其中近7成是商业演出,杂技剧《梦之旅》全球商业巡演超过600场。

同时,该集团旗下院团还通过与直播巧妙结合、跨界合作、进景区和社区的方式,探索出传统演艺发展的新道路。

## 第四届进博会

湖南日报·新湖南客户端6月24日讯(记者 黄婷婷 通讯员 彭梓 黄颖杨)今晚,第四届中国国际进口博览会(简称“进博会”)招商首场路演在长沙启动,向广大采购商发出邀约。

中国国际进口博览会,是目前世界上第一个以进口为主题的国家级展会。经过3年发展,进博会已成为国际采购、投资促进、人文交流、开放合作的重要平台,成为全球共享的国际公共产品。湖南高度重视进博会,自2018年首届举办以来,每一届都组织了1000余家企业、3000余名采购商参会观展。目前,进博会已经成为湖南联通世界、共享全球

的重要开放合作窗口。本届进博会招商路演为何首站选择湖南?中国国际进口博览局招商处处长王宏伟表示,进博会看好湖南发展潜力和辐射中部的能力。同时,长沙在装备制造、品质消费等方面具备全国影响力,和进博会设置的技术装备、食品及农产品、消费品等展区需求十分契合。

第四届进博会将于2021年11月5日至10日在国家会展中心(上海)举办。企业商业展规划面积36万平方米,共设食品及农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健、服务贸易六大展区,设立乳制品、农产品、智慧出行、能源低碳及环保技术、集成电路、数字工业、日化消费品、体育用品及赛事、绿色智能家居、公共卫生防疫、康复养老、生物医药、创新孵化等专区。目前,各项筹办工作有序推进,招展成效良好,参展企业签约面积超过规划面积的90%。

本届进博会招商路演从湖南启程后,将面向中西部、东北以及东部沿海地区,预计举办20余场招商路演。

福彩圆梦 福泽潇湘  
发行原则:公开 公平 公正  
湖南省福利彩票发行中心  
监督电话:0731-89735552

## “百团百角唱百年”全省文艺院团竞演活动总决赛25日举行

湖南日报·新湖南客户端6月24日讯(记者 龙文决)6月25日晚,“百团百角唱百年”全省文艺院团竞演活动总决赛将在长沙梅溪湖国际文化艺术中心大剧院举行,21个通过复赛晋级的文艺院团将各显身手,争夺“十佳节目”和“十佳演员”。

今年3月起,“百团百角唱百年”全省文艺院团竞演活动全面展开。活动启动以来,吸引了全省700多家文艺院团、近12000名演员参与,新创节目454个,引发了社会各界的强烈反响,仅“云展演”的12天中,就有5737.7万人次观众点击观看,3094.4万人次观众参与投票。经过市州初赛、网上“云展演”,综合专家评审和网络投票的得分,最终有21个节目入围总决赛。

在竞演过程中,各院团深入挖掘湖

## 网上问政24小时“不打烊” AI巡查营造清朗网络空间 长沙动真碰硬优化掌上服务

长沙在全省率先成立数据资源管理局,以数字化转型全面赋能经济社会高质量发展。重点打造“我的长沙”城市移动综合服务平台,实现各类服务“一屏汇聚”。如今,“我的长沙”APP已上线1774项服务,如打疫苗预约、户政办理、公积金提取以及缴水费、燃气费、宽带费等,市民轻点“我的长沙”APP,都可轻松办理。

为强化“政民”互动,第一时间解决群众“急难愁盼”问题,长沙市委办公厅抓住领导干部这个“关键少数”,明确市直各部门和区(县、市)党政“一把手”为网民留言办理主要负责人,力争“有问必答、有帖必回”。今年来,通过人民网“领导留言板”等栏目,长沙市委主要负责



6月24日,祁东县归阳镇衡祁村,船舶通过湘祁二线船闸。湖南日报·新湖南客户端记者 傅聪 摄

湖南日报·新湖南客户端6月24日讯(记者 刘勇)今天上午,4艘满载货物的船舶从湘祁二线船闸下游有序穿过闸室,标志着湘祁二线船闸全面建成通航,使湘江高等级航道从衡阳蒸水河口往上游延伸至湘祁枢纽。湘祁二线船闸工程位于衡阳市祁东县境内,属于湘江永州至衡阳三级航道建设工程中的控制性工程。该项目按1000吨级标准整治湘祁枢纽至蒸水河口140公里航道,扩建湘祁二线船闸并建设航道配套设施,于2019年5月31日开工建设。项目设计方湖南省交通规

## 奋力开创 社科期刊发展新局面 省委宣传部召开社科期刊座谈会

湖南日报·新湖南客户端6月24日讯(记者 黄晗)今天上午,省委宣传部召开社科期刊座谈会,集中学习习近平总书记给《文史哲》编辑部全体编辑人员的回信精神,围绕加强和改进社科期刊工作进行交流。

会上,湖南师范大学文学院院长、《湖南大学学报(社科版)》主编肖永明,湘潭大学马克思主义学院院长、《湘潭大学学报》(哲学社科版)主编颜佳华等专家学者畅谈了学习习近平总书记回信精神的体会,并就如何贯彻落实回信精神、促进社科期刊高质量发展作交流发言。专家们认为,习近平总书记的这封回信,思想深刻、情真意切、催人奋进,既是对《文史哲》编辑的肯定和赞誉,也是对广大优秀社科期刊编辑的鼓励与支持,体现了以习近平同志为核心的党中央对哲学社会科学前沿研究的高度重视、对哲学社会科学战线亲切关怀,为加快构建中国特色哲学社会科学提供了根本遵循。全省社科期刊要深入学习领会回信精神,牢记嘱托,坚守初

心、引领创新,展示高水平研究成果,弘扬中华文明,奋力开创高质量发展新局面。

会议强调,社科期刊编辑人员要深刻领会习近平总书记回信精神的重大意义和深刻内涵,立足三湘大地,在增强民族自信上当作为,推动文化创新发展,推动哲学社会科学繁荣发展,打造高品质学术期刊。出版单位要担负起主体责任,主管主办单位要加强管理与扶持,多为各期刊单位办好事、解难事,相关部门要优化监管与服务,形成工作合力,为繁荣发展湘版社科期刊作出新的更大贡献,以优异成绩向党的百年华诞献礼。

目前,我省现有公开发行的社科期刊123种,占全省期刊的48.4%,涵盖学术理论、文学艺术、时事政治、行业指导、信息文摘、教学辅导、综合文化生活等多种类型。其中,有“国字号”期刊《中国文学研究》《中国韵文学刊》,极具“湖湘味”的期刊《毛泽东研究》《船山学刊》,由毛主席题写刊名的经典老刊《湖南教育》《新湘评论》,在文学界享誉已久的名刊《芙蓉》《小溪流》,在各自系统内发行量排名第一的机关大刊《人民之友》《文史博览》,以及连续五年发行量突破百万份的市场强刊《时代邮刊》。

## 改革中发展 传承中创新 湖南供销擦亮 为农服务金字招牌

湖南日报·新湖南客户端6月24日讯(记者 张尚武 通讯员 周莉)改革中发展,传承中创新。今天召开的湖南省供销社第四次代表大会提出,全省供销社要牢记“姓农、为农、务农”宗旨,擦亮为农服务金字招牌,为全面推进乡村振兴和“三高四新”战略贡献力量。

省供销社党组书记、理事会主任刘湘凌在工作报告中提出,到2025年,全省供销社系统土地全托管面积达到945万亩以上,为农业生产提供全程社会化服务,与农民建立紧密利益联结,让农民得实惠、基层社得发展。

落实中央和省里的部署,湖南持续深化供销社改革,加强供销社体系建设,夯实为农服务基础。去年底,全省乡镇基层社已有1694个,发展社员99.8万人,组织化程度有效提高。

## 强化党建引领 推动非公经济高质量发展 全省非公经济组织有党组织13697个、党员139661名

湖南日报·新湖南客户端6月24日讯(记者 胡盼盼 通讯员 邓泽远)记者从23日召开的省非公综合党委工作会议获悉,目前我省非公经济组织有党组织13697个、党员139661名。

据介绍,全省市场主体超500万个,其中非公经济市场主体超400万个,非公经济从业人员超1000万人。2017年省非公综合党委成立以来,以“小个专”(小微企业、个体工商户、专业市场)党建为重点,按照“社会组织发展到哪里,党的组织就建立到哪里,党建工作就跟进到哪里”的要求,配齐建强各级非公党组织。建立党建联系点1811

## 华菱线缆深交所主板上市 我省A股上市公司突破120家

湖南日报·新湖南客户端6月24日讯(记者 黄利飞 曹娟 曾佰龙)湖南资本市场喜讯接二连三。今天9时30分,伴随着响亮的钟声,湖南华菱线缆股份有限公司在深交所主板挂牌上市,股票开盘即涨43.87%,报5.28元/股。这是今年湖南新增的第4家A股上市公司,目前我省上市公司突破120家,居全国第10位、中部第2位。

华菱线缆系华菱钢铁控股子公司。此次IPO,华菱线缆拟募集资金5.3亿元,其中0.94亿元用于高端特种线缆及组件技术升级改造,1.43亿元用于矿山及高端装备用特种柔性